

# 谁还在纪念诺曼底登陆？

诺曼底登陆的纪念仪式，自身有一个演变的过程。它最早仅仅是民间自发的悼念。二战结束之后，诺曼底地区就出现了各种纪念仪式，其中退伍军人扮演了重要的角色。

□ 记者 | 应琛

当地时间5月14日，英国首相苏纳克在伦敦点燃火炬，正式启动了诺曼底登陆80周年的纪念活动。仪式上，苏纳克将象征着解放的火炬传递给了参加过诺曼底登陆的老兵彼得·肯特（Peter Kent）。

在火炬被传递到包括爱丁堡、曼彻斯特和朴茨茅斯在内的英国各主要城市以及关键纪念地之后，与老兵一起穿过英吉利海峡抵达法国诺曼底。

1944年6月6日6时30分，人类历史上最大的两栖登陆作战——名为“霸王行动”的诺曼底登陆战开始，以英美两国军队为主力的盟军先头部队总计超过15万人，跨越英吉利海峡抢滩登陆诺曼底，主要登陆点是代号为犹他、奥马哈、黄金、朱诺、宝剑等的五处海滩。

如今，火炬的传递表明诺曼底登陆80周年纪念活动希望把当年的记忆一代又一代地传递下去。但不

可否认的是，随着每一代人的成长，遗忘不可避免地加深——日前，英国的一项调查发现，18至34岁的成年人中，有近一半的人不知道诺曼底登陆。

也许大多数英国人会听说过奥马哈海滩——它被称为“血腥的奥马哈”，是当时战斗最激烈的地方，也是好莱坞大片《拯救大兵瑞恩》中著名的现实主义开场场景——但他们可能很难回忆起黄金海滩和宝剑海滩，这两个海滩主要由英军完成登陆。

80年过去，随着亲历老兵在世的越来越少，在普通民众里，谁还在纪念诺曼底登陆？

在法国诺曼底，卡昂和平纪念馆外名为“不再有暴力”的著名手枪雕塑。

